

Схема на оценяването на теста за 12. Клас, Олимпиада 2018 година

№	Тестови задачи	Предполагаеми отговори	Схема на оценяването
1.	Отговори с ДА или НЕ според текста.	<p>А. Според текста подполковник Павел Калитин умира на 29 август 1921 година. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>Б Според текста Никола Корчев е женен и има деца. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>В. Според текста Никола Корчев е загинал на Шипка и е погребен там. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>Г. Иван Вазов в романа „Под игото” с точност е описал случката от живота на Никола Корчев . <u>ДА/НЕ</u></p> <p>Д. Според текста Никола Корчев е смел и отважен мъж. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>Е. В текста се говори, че храм-паметник при с. Шипка е осветен след четвърт век от битката. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>Ж. Според текста Никола Корчев носи Самарското знаме на парада, защото е висок и снажен. <u>ДА/НЕ</u></p> <p>З. Според текста идеята Никола Корчев да бъде нарисуван със Самарското знаме се ражда през 1902 година. <u>ДА/НЕ</u></p>	L/0/1/2/3/4/5 /6/7/8 по 1 точка за всеки един правилен отговор.
2.	Открий в текста и запиши два контекстуални синонима на словосъчетанието САМАРСКОТО ЗНАМЕ	<ul style="list-style-type: none"> • Самарската <u>светиня</u> може да бъде поверена само в ръцете на спасителя ѝ - дядо Никола Корчев. • Картината била завършена през 1911 г. и станала толкова популярна, че и досега <u>реликвата</u> се свързва в паметта на широката публика именно с образа на опълченеца Никола Корчев. 	L/0/1/2 по 1 точка за всеки вярно открит и записан контекстуален синоним.
3.	Тълкувай значението на подчертаните изрази с едно изречение или синонимен израз:	<p>завършва земния си път- умира;</p> <p>Стопанисвал воденица - той я поддържал воденицата в работно състояние, използвал я и</p>	L/0/1/2/3/4/5 по 1 точка за всяко правилно тълкуване на израза.

		<p>получавал доходи от нея, като собственик, притежател на имота;</p> <p>На погребението му <u>се стича цяла Варна</u> - много жители на Варна се събират на погребението му</p> <p><u>било на косъм</u> да падне – едва не падна, за малко не падна, удържа се с големи усилия и трудности</p> <p>се вдигнал с трена – заминал, тръгнал с влак.</p> <p><i>варианти</i></p>	<p>L/0/1/2/3/4/5</p> <p>по 1 точка за всяко добре формулирано значение.</p>
4.	<p>Озаглави текста, като назовеш темата му, и запиши заглавието.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Спасителят на Самарското знаме • Един от знаменосците на Самарското знаме • За съдбата на знаменосеца • Последният знаменосец на Самарското знаме <p><i>варианти</i></p>	<p>L/0/1/2</p> <p>2 точки, ако заглавието отразява темата на текста.</p> <p>1 точка, ако текстът е озаглавен по името на героя.</p>
5.	<p>Отговори с по едно изречение на следните въпроси:</p> <p>Как се чества 25 годишнината на Шипченската битка?</p> <p>Защо Самарското знаме бе развято по време на честванието на 25 годишнината от Шипченската битка?</p> <p>Защо художникът Ярослав Вешин е избрал да нарисува със Самарското знаме именно Никола Корчев?</p>	<p>1) 25 годишнината на Шипченската битка се чества с големи тържества и грандиозни мероприятия: открит и осветен храм – паметник Шипка, всички живи опълченци, облечени в униформи и с пушки на рамо са минали в параден строй, като Самарското знаме носил Никола Кьорчев.</p> <p><i>варианти</i></p> <p>2) Самарското знаме бе развято по време на честванието на 25 годишнината от Шипченската битка, защото под това бойно знаме се защищавал върхът по време на Руско-Турската Освободителна война... ... под него са воювали в Руско-Турската Освободителна война българските опълченци</p>	<p>L0123</p> <p>по 1 точка за всеки адекватен отговор.</p> <p>L0123</p> <p>по 1 точка за добре формулиран отговор.</p> <p>L01</p> <p>1 точка за способността да обобщава и да свива информацията.</p> <p>L01</p> <p>1 точка, ако успява с едно изречение пълно да отговори на 1 въпрос.</p> <p>L01</p> <p>1 точка (при условие на изпълнената предишна точка), ако</p>

		<p><i>Варианти</i></p> <p>3) Руският художник Ярослав Вешин е избрал да нарисува със Самарското знаме именно Никола Корчев, защото именно него той е видял със знамето на 25-годишнината от събитието и той го впечатлил</p> <p><i>варианти</i></p>	<p>изречението - отговор на 1 въпрос е оформено пунктуационно без грешки.</p>
6.	<p>Разкажи по-подробно (3-5 изречения) за това с какво се отличава и какво е общото в представената в текста случка от живота на Никола Корчев и в епизода на воденицата, описан от Иван Вазов в «Под игото».</p>	<p>У Вазов воденичарят живеел само с дъщеря си, а в текста става дума за семейството; у Вазов спасителят е Бойчо Огнянов, който се е появил изведнъж, а в текста Къорчев заедно с тъста си сами се защитават от турците. Общото – и в двата текста турците посягат на българки и получават възмездие от българите.</p> <p><i>/варианти/</i></p>	<p>L/0/1</p> <p>1 точка за умение да обобщава, да резюмира, да сравнява.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка, ако помни детайли от епизода от романа «Под игото».</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за вярното посочване на общото в двата епизода.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за вярното посочване на различията в двата епизода.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за логично структуриран и добре свързан микротекст.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка, ако няма правописни и пунктуационни грешки</p>
7.	<p>Резюмирай от този фрагмент информацията за Самарското знаме и я запиши с 5-7 изречения.</p>	<p>Самарското знаме, което е извезано от монахините в Девическия манастир на гр. Самара и осветено в Пloeщ на 18 май 1877 година, се връчва на Трета опълченска дружина под командването на подполковник Павел Калитин. По време на боевете за Стара Загора на 31 юли</p>	<p>L/0/1/2</p> <p>2 точки за умение да обобщава, да резюмира.</p> <p>1 точка, ако е само преразказ.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка, ако е представена пълна информация от текста</p>

		Самарското знаме е спасено с цената на живота на тримата знаменосци и на самия подполковник Павел Калитин. Няколко опълченци го изнасят от страшния бой. Знамето е развято на 25 годишнината от Шипченската епопея по време на парада, в който участват всички живи опълченци. На картината на Ярослав Вешин е изобразен последният знаменосец – Никола Корчев. <i>варианти</i>	за Самарското знаме. L/0/1 1 точка , ако няма излишна информация. L/0/1 1 точка за добре свързан и логично структуриран микротекст. L/0/1 1 точка , ако в текста няма правописни и пунктуационна грешки.
8.	Открий в текста и запиши две метафори, една метонимия, три епитета.	Метафора: Земния път Самарското знаме било на косъм да падне Метонимия: Цяла Варна се стича... Епитети: огромен мъж, буен, неукротим; грандиозни тържества; достолепния знаменосец; <i>варианти</i>	L/0/1/2 по 1 точка за всеки верен отговор. L/0/1 1 точка за верен отговор. L/0/1/2/3 по 1 точка за всеки верен отговор.
9.	Загради буквата на верния отговор.	В. повествование С. публицистичен	L01 1 точка за верен отговор. L01 1 точка за верен отговор.
10.	Запиши следните съществителни:	Много храм-паметници, опълченци, щикове, художници Два храм-паметника, Двама опълченци, два щика. двама художници	L/0/1/2/3/4 по 1 точка за всяка вярна форма. L/0/1/2/3/4 по 1 точка за всеки верен отговор.
11.	Състави и запиши 3 изречения, като употребиш думата „СВОБОДЕН” в различни значения.	В изреченията да е употребена думата „СВОБОДЕН” в различните й значения 1.Който има свобода; независим. <i>Свободен народ.</i> 2. Който не е забраняван или ограничаван. <i>Свободна мисъл.</i> 3. Който се извършва леко, без пречки. <i>Свободни движения.</i>	L/0/1/2/3 по 1 точка за всяко едно значение. L/0/1 1 точка за добре построени изречения (при условие, че са дадени 3 значения на

		<p>4. Непринуден, без задръжки. <i>Свободно поведение.</i></p> <p>5. Който е на свобода, не е затворен. <i>Присъдата му изтече преди два дни, вече е свободен.</i></p> <p>6. Който не е ангажиран с работа. <i>Свободна ли си тази вечер? Свободно време.</i></p> <p>7. Който не е зает или запълнен. <i>В салона няма свободни места.</i></p> <p>8. Който е широк, не прилепва плътно. <i>Свободно облекло.</i></p> <p>9. Който не е в сърдечни или брачни връзки. <i>Свободна жена.</i></p> <p>10. <i>Спец.</i> В химията – който не е в свързано състояние с други елементи. <i>Свободен електрон.</i> <i>нареч. свободно. Той говори свободно четири езика.</i></p> <ul style="list-style-type: none"> • Вход свободен. Вход без заплащане за билет. • Свободна цена. <i>Спец.</i> Цена, която се определя от съотношението между предлагане и търсене. • Свободна професия. Професия, при която възнаграждение се получава след извършване на някаква работа, а не под формата на заплата. • Свободен стих. <i>Спец.</i> Стих, при който не се спазват ритмическите закономерности на класическото стихосложение. • Свободно! <i>Спец.</i> Военна команда, с която се отменя командата мирно. • Свободен сте! Можете да вървите, не сте нужен повече. <p style="text-align: center;"><i>варианти</i></p>	<p>думата).</p> <p>L/0/1/2/3</p> <p>по 1 точка за всяко изречение без правописни и пунктуационни грешки.</p>
12.	<p>Запиши този откъс, като го трансформираш в сегашно време изявително наклонение:</p> <p>.</p>	<p>За тържественото откриване на новопостроения храм-паметник Шипка всички пристигнали опълченци <u>обличат</u> униформите, <u>нарамват</u> пушките и <u>се строят</u> за парада.</p> <p>Художникът Ярослав Вешин години наред <u>не може</u> да забрави образа на достолепния знаменосец. След години той му <u>изпраща</u> телеграма във Варна, че <u>желае</u> да го нарисува със Самарското знаме в ръце.</p>	<p>L/0/1/2/3/4/5/6</p> <p>по 1 точка за всяка вярно трансформирана глаголна форма.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка, ако различава причастие от преизказна форма, и съответно, оставя без трансформация причастията <i>пристигна</i></p>

<p>13.</p>	<p>1. Подчертай с една линия Кой е, според тебе, авторът на тези редове: <i>Добри Чинтулов, Иван Вазов, Христо Ботев, Петко Славейков?</i></p> <p>2. Опиши какъв точно дар иска лирическият герой?</p> <p>3. Кого моли лирическият герой за такъв дар? Подчертай с една линия Какво обръщение от предложените той би могъл да използва? <i>Мале, либе, сестро, жено ;</i></p>	<p>1. Иван Вазов 2. Зелено копринено знаме с изправен лъв 3. либе</p>	<p>L01</p> <p>1 точка, ако е вярно посочен автор.</p> <p>L01</p> <p>1 точка, ако е посочено, че дар – знаме.</p> <p>L01234</p> <p>по 1 точка за конкретните характеристики на дара (цвят, материал, бродерия, да е ушит от любими ръце).</p> <p>L01</p> <p>1 точка, ако е вярно подчертано обръщение.</p>
<p>14.</p>	<p>Запиши девизата, която изповядва лирическият герой от предишната задача, щом иска такъв дар? Аргументирай се с 1-3 изречения:</p>	<p>Свобода или смърт, защото точно тази девиза е извезана на зелените знамена с изправения златен лъв, които развявали българските хайдушки чети.</p>	<p>L01</p> <p>1 точка, ако е дадена девизата Свобода или смърт или с «С нази Бог».</p> <p>L01</p> <p>1 точка, ако е убедителна аргументацията при условие на верния отговор.</p> <p>L01</p> <p>1 точка, ако съотнася знамето с хайдушко движение.</p> <p>L01</p> <p>1 точка, за добре формулиран отговор.</p>
<p>15.</p>	<p>Прочети изречението и запиши верните твърдения от дадените в скобите.</p>	<p>Това изречение е сложно смесено и се състои от пет прости изречения.</p>	<p>L/0/1</p> <p>1 точка за верен отговор.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за верен отговор.</p>

16.	Съедини със стрелки всички съответствия:	<p>Преизказно наклонение: били впрегнали</p> <p>Изявително наклонение: стича, бяха осветили, спасихме, щяхте да видите</p> <p>Повелително наклонение: елате, виж</p> <p>Условно наклонение: би желал, бихме дали</p>	L/0/1/2/3/4/5/6/ 7/8/9 по 1 точка за всеки верен пример на глаголното време.
17	Вместо точки запиши съответните дати, имена и названия:	<p>Първото бойно знаме в историята на България, което е наградено с орден за храброст е Самарското знаме. Изработено е от хоризонтално разположени копринени ивици плат в три цвята: малиновочервено, бяло и синьо. От двете страни на знамето е пришит черен кръст със златовезани мотиви. В него, от едната страна, са изрисувани ликовете на св.Кирил и Методий, а от другата – иконата на Иверската Божия майка с Исус Христос Изображенията са дело на петербургския художник Николай Симаков. Знамето е увенчано със сребърна пика, изработена по проект на граф Рошфор, върху която е гравирано: „Города Самара – болг. народу“.И е посочена годината на Априлското въстание - 1876. Но то е връчено не на повстанците, а на българското опълчение по време на Руско-турската освободителна война (1877 - 1878). Символично е, че освещаването на знамето става на Гергьовден 6 май в румънския град Плоещи, след* 24 дена от обявяването на Руско-Турската война в град Кишинев на 12 април 1877 година.</p>	L/0-15 по 1 точка за всеки верен отговор. Да се признава съкратен вариант на отговора Божия майка, ако са посочени св.св.Кирил и Методий .
18.	Назови три творби от българската литература, в които се споменава образът на знаменосец.	<p>Ив.Вазов «Немили-недраги» Странжата</p> <p>Ив.Вазов «Хъшове» Странжата</p> <p>Хр.Ботев «Хаджи Димитър» (Караджата)</p> <p>Ив.Вазов «Караджата»</p>	L/0/1/2/3 по 1 точка за всеки вярно посочен автор. L/0/1/2/3 по 1 точка за всяко вярно посочено

		<p>Ангел Каралийчев «Самарското знаме» (Павел Калитин)</p> <p>Захари Стоянов «Записки по българските въстания» Райна княгиня</p>	<p>заглавие на творбата.</p> <p>L/0/1/2/3</p> <p>по 1 точка за всяко вярно посочено име на знаменосеца.</p>
19.	Тълкувай значението на следните фразеологизми.	<p>Вдигам знамето – започвам да се боря за нещо</p> <p>Заставам под знамето – подхващам и отстоявам нечия идея</p> <p>Развявам знамето (байряка) – вдигам бунт, въстание</p> <p>Държа високо знамето – действам неотклоно, боря се в името на нещо</p> <p>Свивам знамето – преставам да се боря, примирявам се</p>	<p>L/0/1/2/3/4/5</p> <p>по 1 точка за всяко вярно тълкуване на фразеологизма.</p>
20.	<p>Състави текст разсъждение (7-9 изречения), в който да разсъждаваш аргументирано (3 аргумента)по въпроса:</p> <p>Коя идея днес, според тебе, заслужава да застанеш под нейното знаме или дори да го издигнеш?</p>		<p>L/0/1/2</p> <p>2 точки, ако личната оценка структурира целия текст (формулира се като теза или пък като логичен извод).</p> <p>1 точка, ако е проявена своя оценка или отношение, но е само като декларация.</p> <p>L/0/1/2/3</p> <p>по 1 точка за всеки един аргумент.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за умението да аргументира.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за добре свързан текст.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка за логично изграден текст разсъждение.</p> <p>L/0/1</p> <p>1 точка, ако правописните грешки не са повече от 3.</p> <p>L/0/1</p>

			1 точка , ако пунктуационните грешки не са повече от 2.
--	--	--	---